

我省首届新生儿窒息复苏知识与技能竞赛举行 济南市妇幼保健院代表队夺冠

9月23—24日,我省首届新生儿窒息复苏知识与技能竞赛在济南举行。济南市妇幼保健院代表队代表济南市参加竞赛,并荣获全省第一名。

据悉,此次活动共历时3个多月。经过县级、市级选拔,共有来自省直医疗机构和17个地市的18支优胜代表队参加了决赛。

在决赛现场,经过理论笔试和技术操作两个环节,济南市妇幼保健院3名参赛队员凭借着扎实的理论功底,配合默契,操作规范,充分展示了济南市妇幼保健院医护人员良好的精神面貌和过硬的专业技术。最终,济南市妇幼保健院代表队获得了评委的一致好评,在全省18个代表队中脱颖而出,拔得头筹。

赛后,济南市卫生局党委书记、局长贾堂宏到市妇幼为获奖人员颁奖并提出要求。贾堂宏局长向获奖人员表示祝贺,希望她们再接再厉,不断提高技术服务水平。同时号召全体医务人员学习获奖队员爱岗敬业、精益求精的精神,将正能量传递出去,形成老老实实做事,齐心协力谋发展的氛围,更好地为患者服务。贾堂宏局长指出,市妇幼要以此获奖为契机,结合正在开展的党的群众路线教育实践活动,以点带面不断完善服务细节,提高技术水平,争创全省第一、全国一流的妇幼保健机构。



济南市妇幼保健院代表队在比赛现场

参赛花絮

冠军团队是这样炼成的

接到省卫生厅开展全省新生儿窒息复苏竞赛的通知后,济南市卫生局和济南市妇幼保健院领导都非常重视。市妇幼积极备战,在医院内部开展了层层选拔。经过紧张激烈的竞争,杨秋红等三人脱颖而出。9月5日,杨秋红等三人代表济南市妇幼保健院在济南市新生儿窒息复苏技能大赛中获得一等奖,短短十八天之后,她们又代表济南市在全省比赛中最终夺冠。

由于这是山东省首届新生儿窒息复苏技能大赛,有关角色分配、动

作编排等专业问题没有任何经验可以借鉴。按照规定,比赛由一名产科医师、一名助产人员和一名儿科医师组队参加,济南市妇幼保健院三名参赛成员不在同一科室,她们只能下班后“拼”时间凑在一起商讨、摸索,对比赛中可能发生的每一个动作、每一句台词反复演练。

来自省内分娩量最大的妇幼保健机构,杨秋红等三人有着扎实的基本功,但是面对如此激烈的比赛,她们不敢有丝毫放松:认真阅读教材,反复观看教材光盘,仔细研究每

一个动作,精益求精,对方的一个眼神即能心领神会……在备战的过程中,济南市妇幼保健院院长、书记亲自为队员们指导,并专门组建了教练团。

虽然杨秋红等三名队员对整个窒息复苏的流程已经烂熟于心,也配合得相当默契,但是她们还是感觉到决赛现场的激烈气氛。面对来自其它16地市及省直的代表队,三名队员化压力为动力,最终夺得理论笔试及技术操作双第一。



贾堂宏(左七)等领导与获奖人员合影

医院名片

济南市妇幼保健院

济南市妇幼保健院创建于1951年,原为山东省妇幼保健院,1953年改为济南市妇幼保健院。是一所基础设施完善,医疗设备先进、技术力量雄厚,集保健、预防、医疗、教学、科研、社区服务为一体的三级甲等妇幼保健院。全院占地9666平方米,总建筑面积5万平方米,开放床位515张,年门诊量88余万人次,出院病人3.5万人次,每年有1万余名新生儿在这里诞生。

围产保健专业是省级重点专业,在围产保健系列化服务和优生遗传咨询、产前诊断以及高危妊娠筛查、诊断、治疗、抢救等方面具有较高的技术水平,尤其对产后失血抢救、妊娠征防治、母婴营养指导颇有研究。整体护理、全程陪伴分娩服务,康乐待产、家庭化病房、好妈妈俱乐部等深受产妇及家庭的欢迎。

妇产科在妇女常见病防治、内分泌疾病的诊断治疗、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜、LEEP刀先进技术的应用方面有着深入的研究,在恶性葡萄胎、绒癌的化疗和治愈方面效果尤为显著。

生殖健康科对男女不孕症的诊断、治疗、各项助孕技术、生殖保健等先进技术的应用已达到较高水平。

儿科在新生儿疾病筛查、新生儿听力筛查和出生缺陷监测、婴幼儿保健、各系统疾病防治及重症新生儿监护、治疗方面有较强的优势,特别是在新生儿窒息复苏、极低体重儿的治疗护理方面已达省内领先、国内先进水平。

相关链接

新生儿窒息

新生儿窒息,为胎儿娩出后一分钟,仅有心跳而无呼吸或未建立规律呼吸的缺氧状态。为新生儿死亡的主要原因之一,是出生后最常见的紧急情况,必须积极抢救和正确处理,以降低新生儿死亡率及预防远期后遗症。分娩前应做好新生儿复苏准备,急救必须及时,动作迅速、准确、轻巧,避免发生损伤。

窒息是新生儿最常见的疾病,也是新生儿死亡及伤残的主要原因。在医学发达的今天,每年全球有近400万新生儿死亡,其中约有四分之一的死于窒息。新生儿复苏技能的广泛应用,使数以千计的新生儿得以改善预后。所以复苏技能是产科医师、助产人员及新生儿科医师必须掌握的基本功。

文/佟霞 董自青

巾帼风采



对孕产妇多些耐心

产科工作量大、工作节奏快,加班加点是家常便饭。尽管如此,在工作中容不得一丝马虎。

作为一名产科医生,要为孕产妇提供人性化服务,对她们多一些耐心。健康管理在围产保健工作中显得特别重要,因此,不论在门诊还是在病房,我都要不厌其烦地向孕产妇进行健康宣教。

深感工作神圣而自豪,这也对我们的人格修养、品德作风以及技能训练方面提出了更高要求,做一名“德技双馨、文武兼备”的优秀妇产科医生早已成为我人生奋斗的目标。

参赛医生杨秋红 医学硕士,副主任医师,山东省围产医学会青年委员,济南市建功立业先进个人,济南市十佳医师。

练好助产基本功

分娩是个复杂的过程,工作性质决定了助产士集助产、产科大夫、护理技术于一身。只有练好基本功,才能更好地为广大孕产妇服务。业余时间,我通过网络、学习班等形式学习先进的接产技术,对于产程异常的产妇能够做到早预防、早发现、早处理,为产妇减轻了痛苦。我还自学了医学心理学,每当有产妇因为宫缩痛想放弃自然分娩,而其本身

又没有剖宫产指征时,我都会用我的所学所悟引导产妇走过生命中最艰难最辉煌的这段旅程。

产科急重症及并发症的抢救流程对我们而言早已烂熟于心,将之熟练地应用于工作中,才能为抢救争分夺秒。

参赛医生牛余霞 主管助产师,本科学历,从事助产工作18年,积累了丰富的临床经验。

把好新生儿第一关

新生儿科是一个特殊的学科,它是帮助千千万万新生儿踏上人生路途的第一站。

日常工作中除了完成病房、门诊等工作,凭着刻苦钻研,我在儿科学领域有了很大的收获。对新生儿常见病、多发病能做出正确、及时的诊断处理;在新生儿呼吸管理、人工呼吸机的使用、静脉营养的应用、低出生体重儿并发症的防治和感染的控制方面积累了丰富知识;同时积

极参与新生儿窒息复苏、呼吸衰竭、心力衰竭、缺氧缺血性脑病等多种危重症的抢救。

作为一名新生儿科医生,除了救治患儿,还要懂得如何与病人家属沟通,这样才能让家属信赖并且配合我们的工作。

参赛医生李霞 主治医师,儿科学硕士,对新生儿常见病、多发病积累了丰富的临床知识和大量的工作经验。

